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Την Πέμπτη 28 Μαΐου 2026 στον Καθεδρικό Ναό της Αναστάσεως του Χριστού 
στην Ποντγκόριτσα τελέστηκε Πατριαρχική και πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία 
προεξάρχοντος του Μακαριωτάτου Πατριάρχη Σερβίας κ.κ. Πορφυρίου.

Με τον Μακαριώτατο συλλειτούργησαν ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος 
Τσέτινιγιε και Μητροπολίτης Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας κ. Ιωαννίκιος, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αυστραλίας και Νέας Ζηλανδίας κ. Σιλουανός και ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Διοκλείας κ. Παΐσιος.

Τον Πατριάρχη Σερβίας κ. Πορφύριο και τους Αρχιερείς πλασίωσαν ο 
Καθηγούμενος της Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου Γέροντας Εφραίμ, καθώς 
και πλειάδα κληρικών και μοναχών.

Στη Θεία Λειτουργία συμμετείχε μεγάλος αριθμός πιστών από το Μαυροβούνιο και 
τη Σερβία, ενώ παρόντες ήταν επίσης ο Πρόεδρος της Βουλής του Μαυροβουνίου 
κ. Αντρίγια Μάντιτς, ο Υπουργός άνευ χαρτοφυλακίου της Σερβίας κ. Νέναντ 
Πόποβιτς και ο Πρέσβης της Σερβίας στο Μαυροβούνιο κ. Νεμπόισα Ρόντιτς.

 

Μητροπολίτης Μαυροβουνίου Ιωαννίκιος: «Η χαρά για την άφιξη της 
Τιμίας Ζώνης στο Βελιγράδι έφτασε στο Μαυροβούνιο»

Πριν από την έναρξη της Θείας Λειτουργίας, ο Μητροπολίτης Μαυροβουνίου και 
Παραθαλασσίας κ. Ιωαννίκιος καλωσόρισε με θερμούς λόγους τον Πατριάρχη 
Σερβίας και τον Γέροντα Εφραίμ, τονίζοντας ότι η παρουσία τους στην 
Ποντγκόριτσα αποτελεί «μεγάλη ευλογία για τον πιστό λαό του Μαυροβουνίου».

«Καλώς ήλθατε, Μακαριώτατε. Κάθε άφιξή σας κοντά μας αποτελεί γεγονός 
χάριτος και ευλογίας. Πάντοτε μας φέρνετε γαλήνη, πατριαρχική αγάπη και 
πατρική στοργή. Και αυτή τη φορά αισθανόμαστε ότι ο ίδιος ο Κύριος, διά των 
πρεσβειών της Υπεραγίας Θεοτόκου, οικονόμησε την έλευσή σας», ανέφερε 
χαρακτηριστικά.



Ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στη μεγάλη ευλογία που βιώνει αυτές τις ημέρες ο 
σερβικός λαός από την έλευση της Τιμίας Ζώνης στο Βελιγράδι.

«Η χαρά που κατέκλυσε το Βελιγράδι και ολόκληρο τον σερβικό λαό με την έλευση 
της Τιμίας Ζώνης της Υπεραγίας Θεοτόκου έφτασε σήμερα και στο Μαυροβούνιο. 
Μας φέρατε τον αγαπητό εν Χριστώ αδελφό μας, τον Γέροντα Εφραίμ Βατοπαιδινό, 
και μαζί του την ευλογία του Αγίου Όρους. Είναι η ίδια ευλογία που κάποτε ο Άγιος 
Σάββας έφερε από το Βατοπαίδι και τον Άθω στον λαό του», υπογράμμισε.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στη διαχρονική πνευματική σχέση των Ιερών Μονών 
Βατοπαιδίου και Χιλανδαρίου, χαρακτηρίζοντάς την πρότυπο αδελφικής αγάπης 
και ενότητας:

«Η αγάπη μεταξύ Βατοπαιδίου και Χιλανδαρίου διατηρείται και ανανεώνεται επί 
αιώνες. Είναι ένα μεγάλο μάθημα για όλους μας, ιδιαίτερα στη σημερινή εποχή 
των διαιρέσεων και των πειρασμών».

Ολοκληρώνοντας ο Σεβασμιώτατος , εξέφρασε την πεποίθηση ότι η σημερινή 
Ευχαριστιακή σύναξη θα καταγραφεί στην ιστορία της Ιεράς Μητροπόλεως 
Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας και του Καθεδρικού Ναού της Αναστάσεως.

 

Πατριάρχης Σερβίας Πορφύριος: «Όλα μέσα μας καθορίζονται από τον 
Θεό»

Μετά την ανάγνωση του Ιερού Ευαγγελίου, τον θείο λόγο κήρυξε ο Πατριάρχης 
Σερβίας κ.κ. Πορφύριος, ο οποίος ανέπτυξε βαθύ θεολογικό και πνευματικό λόγο, 
επικεντρωμένο στη σχέση του ανθρώπου με τον Θεό, τη μετάνοια, τη Βασιλεία 
των Ουρανών και τη σημασία της πίστεως.

Αρχικά ο Μακαριώτατος αναφέρθηκε στο πρόσωπο της Παναγίας. «Μεγάλη είναι η 
χαρά διότι σήμερα η Υπεραγία Θεοτόκος μάς συνήγαγε εδώ, στην Ποντγκόριτσα. 
Μας ένωσε με τις προσευχές Της, με την αγάπη Της και με την τιμία και 
θαυματουργό Ζώνη Της. Εκείνη έχει παρρησία ενώπιον του Υιού Της και Θεού μας 
και είναι Εκείνη της οποίας τις δεήσεις ακούει ο Χριστός», σημείωσε.

Ο Πατριάρχης κ.κ. Πορφύριος επεσήμανε ότι η συμμετοχή στη Θεία Ευχαριστία 
αποτελεί απόδειξη ότι οι πιστοί είναι «λαός του Θεού» και τόνισε χαρακτηριστικά: 
«Αν είμαστε του Θεού, τότε όλα μέσα μας καθορίζονται σύμφωνα με τον Θεό».



Ιδιαίτερη μνεία έκανε ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Σερβίας στον Άγιο 
Σάββα, τον οποίο χαρακτήρισε «ρίζα από την οποία αναπτύχθηκε το μεγάλο 
πνευματικό δέντρο του ορθοδόξου σερβικού λαού».

«Ο Άγιος Σάββας, μαζί με τον πατέρα του Άγιο Συμεών, φυτεύθηκε από το χέρι του 
Κυρίου στη γη της Παναγίας, στο Άγιον Όρος, και συγκεκριμένα στη Μονή 
Βατοπαιδίου. Εκεί πνευματικά ανδρώθηκε και εκεί γεννήθηκε και η τοπική μας 
Εκκλησία», είπε.

Μάλιστα χαρακτήρισε το Βατοπαίδι «τόπο πνευματικής γεννήσεως του σερβικού 
λαού και της Εκκλησίας του», σημειώνοντας ότι από τη Μονή αυτή παραχωρήθηκε 
χώρος για την ίδρυση της Ιεράς Μονής Χιλανδαρίου.

Αναφερόμενος στην εορτή της Αναλήψεως του Κυρίου, ο Πατριάρχης κ.κ. 
Πορφύριος υπογράμμισε ότι ο τελικός προορισμός του ανθρώπου είναι ο Ουρανός.

«Ο Χριστός ανήγαγε και την ανθρώπινη φύση μας στους ουρανούς και έδειξε ποιος 
είναι ο προορισμός μας. Δημιουργηθήκαμε για κάτι πολύ ανώτερο από ό,τι μπορεί 
να προσφέρει οποιαδήποτε ιδεολογία ή άνθρωπος αυτού του κόσμου. 
Δημιουργηθήκαμε για τη Βασιλεία του Θεού».

Παράλληλα εξήγησε ότι η Βασιλεία του Θεού δεν αποτελεί απλώς μια μελλοντική 
πραγματικότητα: «Η Βασιλεία του Θεού, αν και δεν είναι εκ του κόσμου τούτου, 
βρίσκεται ήδη μέσα στον κόσμο διά της Εκκλησίας, διά του βαπτίσματος και της 
ζωής μας».

Ο Πατριάρχης κ.κ. Πορφύριος τόνισε ιδιαίτερα στην αξία της αγάπης, 
αντιπαραβάλλοντάς την με τη λογική του κόσμου: «Το Ευαγγέλιο δεν διδάσκει ότι 
ο σκοπός αγιάζει τα μέσα. Κάθε άνθρωπος είναι εικόνα Θεού και φέρει μέσα του το 
Άγιο Πνεύμα. Γι’ αυτό η ζωή εδώ και τώρα πρέπει να γίνει πρόγευση της 
αιωνιότητας».

Ξεχωριστό σημείο του κηρύγματος του αποτέλεσε η αναφορά στη μετάνοια: 
«Χωρίς μετάνοια δεν είμαστε χριστιανοί. Δεν υπάρχει άνθρωπος που να μη σφάλλει 
με λόγια, σκέψεις ή έργα. Μόνον ο Θεός είναι αναμάρτητος. Όμως ο Θεός μάς 
αγαπά και περιμένει πάντοτε να επιστρέψουμε κοντά Του διά της μετανοίας».

Και πρόσθεσε: «Η πίστη είναι το κλειδί της ζωής μας και η μετάνοια ο δρόμος που 
πρέπει να ακολουθούμε».

Ο Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος αναφέρθηκε επίσης στη μεγάλη προσέλευση 
πιστών ενώπιον της Τιμίας Ζώνης της Υπεραγίας Θεοτόκου στο Βελιγράδι, 



μεταφέροντας μαρτυρίες του Γέροντος Εφραίμ για θαυμαστές επεμβάσεις της 
Παναγίας.

«Δεν υπάρχει άνθρωπος που να προσευχήθηκε με πίστη στην Παναγία και να μην 
εισακούστηκε. Έγιναν πολλές θεραπείες – ψυχικές, πνευματικές και σωματικές. 
Άνθρωποι που δεν μιλούσαν άρχισαν να μιλούν, τυφλοί ανέκτησαν το φως τους, 
παράλυτοι περπάτησαν. Όμως πριν από κάθε εξωτερικό θαύμα προηγείται το 
εσωτερικό θαύμα: η μεταμόρφωση της καρδιάς», σημείωσε.

Ολοκληρώνοντας, ευχήθηκε όλοι να αποκτήσουν την πίστη των αγίων προγόνων 
τους: «Όταν ο Χριστός, η Παναγία και οι Άγιοι μπουν στο κέντρο της καρδιάς μας, 
τότε όλα τα υπόλοιπα μπαίνουν στη σωστή τους θέση».

 

Ο Μητροπολίτης Μαυροβουνίου Ιωαννίκιος για τους πνευματικούς 
δεσμούς μεταξύ των Ιερών Μονών Βατοπαιδίου και Χιλανδαρίου

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, ο Μητροπολίτης κ. Ιωαννίκιος ευχαρίστησε 
εκ νέου τον Πατριάρχη κ.κ. Πορφύριο και τον Γέροντα Εφραίμ για την παρουσία 
τους, υπογραμμίζοντας ότι, έστω και αν η Τιμία Ζώνη δεν βρισκόταν στην 
Ποντγκόριτσα, «πνευματικά η χάρη και η προστασία της Παναγίας ήταν 
παρούσες».

Επίσης ο Σεβασμιώτατος για τους πνευματικούς δεσμούς μεταξύ των Ιερών Μονών 
Βατοπαιδίου και Χιλανδαρίου.

«Τα δύο μοναστήρια φύλαξαν με προσοχή την αδελφική αγάπη και την 
αλληλοβοήθεια όχι για μία ή δύο γενιές, αλλά επί αιώνες. Και το ωραιότερο είναι 
ότι αυτή η αγάπη ωρίμαζε όλο και περισσότερο με το πέρασμα του χρόνου», 
ανέφερε. Τόνισε δε ότι αυτό αποτελεί σπουδαίο παράδειγμα για τους ανθρώπους 
της εποχής μας: «Είναι ένα μάθημα για όλους μας να επιμένουμε στην αγάπη, στη 
συγχωρητικότητα και στην καλοσύνη, αφήνοντας πίσω τις αδυναμίες μας».

Στο τέλος της ο Μητροπολίτης προσέφερε στον Πατριάρχη κ.κ. Πορφύριο 
ποιμαντορική ράβδο και εικόνα του Αγίου Βασιλείου του Όστρογκ, ενώ εξέφρασε 
ευγνωμοσύνη προς τους Αγιορείτες Πατέρες «από τους οποίους λάβαμε το φως 
που έφερε ο Άγιος Σάββας στην πατρίδα του».

 

Γέροντας Εφραίμ Βατοπαιδινός: «Ο μακαριστός Μητροπολίτης Αμφιλόχιος 



ήταν αληθινός Απόστολος του Χριστού»

Από την πλευρά του ο Καθηγούμενος της Ιεράς Μονής Βατοπαιδίου Γέροντας 
Εφραίμ μίλησε για τη βαθιά πνευματική σχέση του με τον μακαριστό Μητροπολίτη 
Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας κυρό Αμφιλόχιο.

Ο Γέροντας Εαποκάλυψε ότι ο μακαριστός Ιεράρχης τον καλούσε επί χρόνια να 
επισκεφθεί το Μαυροβούνιο:

«Μου έλεγε: “Έχω πολλά προβλήματα. Η κυβέρνηση δεν είναι ευνοϊκή απέναντί 
μας”. Και εγώ του απαντούσα: “Μη φοβάστε, Δέσποτα. Θα νικήσουμε”».

Ιδιαίτερη αίσθηση προκάλεσαν τα λόγια του για τον αοίδιμο Μητροπολίτη 
Αμφιλόχιο:

«Ο αείμνηστος Μητροπολίτης Αμφιλόχιος δεν ήταν απλώς ένας συνηθισμένος 
Ποιμενάρχης αυτής της τοπικής Εκκλησίας. Ήταν φωτιστής του λαού και αληθινός 
Απόστολος του Ιησού Χριστού. Η προσευχή του ήταν πολύ ισχυρή. Ήταν άνθρωπος 
πλήρης θείας χάριτος».

Μάλιστα εξέφρασε ανοιχτά την προσωπική του πεποίθηση περί της αγιότητός του: 
«Πιστεύω προσωπικά ότι θα έρθει η ώρα που η Εκκλησία θα τον αγιοκατατάξει».

 

Απονομή οφφικίου και ανταλλαγές δώρων

Σε κλίμα αδελφικής αγάπης και πνευματικής ενότητας στο τέλος της Θείας 
Λειτουργίας αντηλλάγησαν δώρα.

Ο Γέροντας Εφραίμ προσέφερε στον Μητροπολίτη κ.  Ιωαννίκιο μια εικόνα της 
Αγίας Ζώνης της Υπεραγίας Θεοτόκου, τονίζοντας:

«Η Τιμία Ζώνη της Παναγίας είναι η μεγαλύτερη ευλογία που έχει δεχθεί μέχρι 
σήμερα η Σερβία. Χιλιάδες άνθρωποι προσέρχονται και φεύγουν αλλαγμένοι».

Παράλληλα, δώρισε στον Καθεδρικό Ναό της Αναστάσεως μια εικόνα της Αγίας 
Ζώνης της Υπεραγίας Θεοτόκου, υπενθυμίζοντας τη μεγάλη προσφορά του Αγίου 
Πρίγκιπος Λαζάρου προς την Ιερά Μεγίστη Μονή Βατοπαιδίου.



Ιδιαίτερη στιγμή αποτέλεσε η απονομή επιστηθίου σταυρού στον Ηγούμενο της 
Ιεράς Μονής Ποντμάινε Ιερομόναχο π. Ραφαήλ, στον οποίο ο Πατριάρχης κ.κ. 
Πορφύριος απένειμε το οφφίκιο του Αρχιμανδρίτη.

Επίσης, με πρόταση του Μητροπολίτου κ. Ιωαννικίου, ο Πατριάρχης κ.κ. Πορφύριος 
απένειμε επιστήθιο σταυρό και στον Πρωτοπρεσβύτερο Ιγκόρ Μπάλαμπαν, 
Γραμματέα του Συμβουλίου της Μητροπόλεως Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, πραγματοποιήθηκε πνευματική ομιλία του 
Γέροντος Εφραίμ στην Κρύπτη του Καθεδρικού Ναού της Αναστάσεως του Χριστού.






































































